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СТАР ШЫ НЯ Са ве та 
Рэс пуб лі кі На тал ля 

Ка ча на ва на мі ну лым тыд ні 
за пра сі ла ў верх нюю па ла ту 
пар ла мен та стар шы нь аб лас ных 
і сель скіх Са ве таў дэ пу та таў. 
Спі кер пад крэс лі ла, што 
пры пад рых тоў цы за ко наў 
над звы чай важ на ве даць, 
як жы вуць лю дзі на мес цах. 
Ад бы ла ся шчы рая раз мо ва 
аб на дзён ных пы тан нях, 
з які мі што дзень су ты ка юц ца 
прад стаў ні кі ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня. Ад іх пра гу ча лі 
як пы тан ні, так і пра па но вы, 
у тым лі ку па ўдас ка на лен ні 
дзей на га за ка на даў ства.

Даў га бу ды 
і без гас па дар ныя 

да мы
Стар шы ня Азя рыц ка-Сла-

бад ско га сель ска га Са ве та дэ-
пу та таў Сма ля віц ка га ра ё на 
Дзміт рый КУ ДЗІН рас ка заў аб 
сі ту а цыі на тэ ры то рыі сель са ве та. 
Яго асаб лі васць — геа гра фіч нае 
ста но ві шча. Гэ та пры ста ліч ча са 
зна ка вым сім ва лам муж нас ці і 
гіс та рыч най па мя ці — Кур га нам 
Сла вы.

У сель са ве це 28 на се ле ных 
пунк таў, дзе звыш 7 ты сяч за рэ-
гіст ра ва ных жы ха роў, з які мі пад-
трым лі ва ец ца па ста ян ны кан такт 
праз сель скі ак тыў і ста рас таў. 
Дзя ку ю чы ім, ёсць апе ра тыў ная 
зва рот ная су вязь і вы ра ша юц ца 
пы тан ні, якія ўзні ка юць у гра ма-
дзян. Ба за вае прад пры ем ства — 
«Азя рыц кі-Аг ра». Ад мі ніст ра-
цый ны цэнтр — аг ра га ра док 
Сла ба да з больш чым 3,5 ты ся чы 
на сель ніц тва. На тэ ры то рыі сель-
са ве та жы ве 110 шмат дзет ных 
сем' яў. Гэ та аў кцы ён ная зо на. 
За 2023 год рэа лі за ва на 22 участ-
 кі. Бу ду ец ца жыл лё, пе ры яз -
джа юць лю дзі.

Пы тан ні ў на сель ніц тва пе ры я-
 дыч на ўзні ка юць. На мяс цо вым
уз роў ні іх імк нуц ца зды маць. 
У вы ра шэн ні скла да ных пы тан-
няў да па ма гае аб лас ны Са вет 
дэ пу та таў.

— Аб лас ныя, ра ён ныя, га рад-
скія Са ве ты дэ пу та таў па він ны 
быць па ста ян на з ва мі ў кан так-
це. Мы на цэль ва ем іх на гэ та. Але 
ра шэн ні трэ ба пры маць апе ра-
тыў на. Ні хто ні ко лі не ад мо віць 
у да па мо зе і спры ян ні, — пра ка-
мен та ва ла На тал ля Ка ча на ва.

Жан на БІЗ НЯ, стар шы ня 
Улу каў ска га сель ска га Са ве та 
дэ пу та таў Го мель ска га ра ё на, 
у склад яко га ўва хо дзіць 14 на се-
ле ных пунк таў з больш як 11 ты-
ся ча мі жы ха роў і 56 са да вод чы мі 
та ва рыст ва мі, за кра ну ла пы тан-
не па рэа лі за цыі Ука за № 87, які 
да ты чыц ца даў га бу даў.

— Ва ўка зе пра пі са на, што 
пе рад тым, як мы па да ем іск у 
суд, мы па він ны зра біць ацэн ку. 
Агенц тва па дзярж рэ гіст ра цыі 
і зя мель ным ка даст ры ро біць 
ацэн ку толь кі ў пры сут нас ці ўлас-
ні ка і пры на яў нас ці пра ект най 
да ку мен та цыі. На жаль, гэ та не 
заў сё ды маг чы ма. Не ка то рыя 
ўлас ні кі гэ тых даў га бу даў жы вуць 
за ме жа мі Бе ла ру сі, і пра ект ная 
да ку мен та цыя ёсць не заў сё ды. 
У вы ні ку мы не мо жам ру хац ца 

да лей па ада бран ні гэ тых даў га-
бу даў. На ват ка лі мы атры ма лі 
ста ноў чыя ра шэн ні су да, вы хо-
дзім на про даж з пуб ліч ных тар-
гоў, па чат ко вая ца на про да жу 
ло та па вя ліч ва ец ца на кошт гэ-
 тай ацэн кі. І цана ста но віц ца не 
пры ваб най для па куп ні коў. І мы 
су тык ну лі ся з тым, што кан фіс ка-
ва ныя не да бу да ва ныя аб' ек ты не 
за па тра ба ва ны. У су вя зі з гэ тым 
на шы пра па но вы: мо жа быць, 
раз гле дзець пы тан не рэа лі за цыі 
Ука за № 87 па ана ло гіі з Ука зам 
№ 116. Або пра мы про даж зям лі 
праз аў кцы ён з аб ця жа ран нем на 
гэ тым участ ку — аб' ек там не за-
вер ша на га бу даў ніц тва.

На тал ля Ка ча на ва па абя ца-
ла яшчэ раз вяр нуц ца да гэ та га 
пы тан ня і вы ву чыць сі ту а цыю са-
мым сур' ёз ным чы нам.

Стар шы ня Вер да міц ка-
га сель ска га Са ве та дэ пу та-
таў Свіс лац ка га ра ё на Але на 
СА ЛА ВЕЙ унес ла пра па но ву па 
фак тыч на без гас па дар ных да-
мах. Яна рас казала, што пра ва-
пе ра ем ні кі могуць апра тэс та ваць 
іск у су дзе аб пры знан ні іх до ма 
без гас па дар ным або яшчэ да па-
да чы да ку мен таў у суд звяр нуц-
ца ў мяс цо вы вы ка наў чы ор ган 
з апа вя шчэн нем аб да лей шым 
на ме ры вы ка рыс тоў ваць жы лы 
дом для пра жы ван ня. Але, як 
па каз вае прак ты ка, ка ля 80 пра-
цэн таў гэ тых лю дзей сваё абя-
цан не не стрым лі ва юць. Яна 
пра па на ва ла за ма ца ваць ад каз-
насць пра ва пе ра ем ні каў гэ тых 
да моў нар ма тыў ны мі пра ва вы мі 
да ку мен та мі: ка лі яны на пра ця гу 
ад ве дзе на га ім га да во га тэр мі ну 
не пры вя лі зя мель ны ўчас так у 
на леж ны вы гляд і не пры ня лі ме-
ры па пры вя дзен ні жы ло га до ма 
так са ма ў на леж ны вы гляд, праз 
год ка мі сія паў тор на мо жа вы-
ехаць, па гля дзець на гэ ты дом і 
пры няць ме ры па вы зна чэн ні яго 
да лей ша га лё су.

На тал ля Ка ча на ва па абя ца ла 
раз гле дзець гэ ту пра па но ву.

Доб ра ўпа рад ка ван не 
тэ ры то рый

Стар шы ня Кра мя ніц ка га 
сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Зэ львен ска га ра ё на Аляк-
сандр ДЗЯ РЭН ЧЫК звяр нуў 
ува гу на ўтры ман не і аб слу гоў-
ван не ўчаст каў да рог і ву ліц, якія 
не ма юць улас ні каў.

— У ра ё не да дзе ная ра бо та 
па пе ра да чы спе цы я лі за ва ным 
ар га ні за цы ям пра во дзіц ца, але 

пе ры яд пад рых тоў кі да ку мен таў 
і пе ра да ча за цяг ва юц ца. У су вя-
зі з гэ тым пы тан не: ці маг чы ма 
на за ка на даў чым уз роў ні сель-
вы кан ка мам пе ра даць ас тат нія 
без гас па дар ныя ўчаст кі да рог 
або ву ліц спе цы я лі за ва ным ар-
га ні за цы ям без пра да стаў лен ня 
пра ва ўста наў лі ва ю чых да ку мен-
таў? Або, як ва ры янт, пра ду гле-
дзець за клад ван не ў бюд жэ це 
сель вы кан ка ма срод каў на аб-
слу гоў ван не і ўтры ман не гэ тых 
без гас па дар ных участ каў да рог.

На тал ля Ка ча на ва па га дзі ла ся, 
што трэ ба па гля дзець і аб мер ка-
ваць гэ тыя пы тан ні.

Мі ка лай ЛУ ГАЎ СКОЙ, стар-
шы ня Ле нін ска га сель ска га 
Са ве та дэ пу та таў Жа бін каў ска га 
ра ё на, дзе ў 11 на се ле ных пунк тах 
пра жы вае 2,5 ты ся чы на сель ніц-
тва і на тэ ры то рыі яко га зна хо-
дзяц ца ААТ «Ра газ нян скі» і са на-
то рыі «Буг» і «На дзея», звяр нуў ся 
з пы тан нем на вя дзен ня па рад ку 
на тэ ры то ры ях.

— Фіш кай пер ша га рэ гі ё на 
з'яў ля ла ся і з'яў ля ец ца чыс ці ня, 
аку рат насць і апе ра тыў нае пры-
вя дзен не ў па ра дак тэ ры то рый, 
у тым лі ку пры лег лых да тра сы 
М-1. Сён ня ў нас з гэ тым вя лі кія 
праб ле мы. Звя за на гэ та з пра вя-
дзен нем тэн дэ раў на на вя дзен-
не па рад ку ў на се ле ных пунк тах 
і пад ве дам ных тэ ры то ры ях. Каб 
пра вес ці апе ра тыў ны па кос, па-
фар ба ваць лаў кі, пра вес ці су бот-
нік, ар га ні за ваць вы ваз ад хо даў, 
трэ ба пра вес ці тэн дар. Гэ та зай-
мае ад тыд ня да ме ся ца, у су вя зі 
з чым апе ра тыў насць па дае. Вы-
нік — не за да во ле насць вы шэй-
ста я чых ар га ні за цый, на сель ніц-
тва. Пра па но ва пра ду гле дзець у 
за ко не аб за куп ках для мяс цо вых 
ор га наў ула ды, у тым лі ку сель-
скіх вы кан ка маў, маг чы масць 
пра вя дзен ня адзі най за куп кі на 
гэ тыя мэ ты — на вя дзен не па рад-
ку, доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то-
 рыі. Гэ та да зво ліць зні зіць са-
 цы яль ную на пру жа насць, вяр нуць 
апе ра тыў насць.

Яшчэ ад на пра па но ва — па вя-
лі чыць гра шо вае за бес пя чэн не 
ста раст, якія з'яў ля юц ца пер шым 
па моч ні кам на ся ле. На гэ тых лю-
дзей заў сё ды мож на спа дзя вац-
ца, да іх у вёс цы ў пер шую чар гу 
звяр та юц ца лю дзі. Сён ня боль-
шая част ка ста раст — пен сі я не ры. 
Яны атрым лі ва юць уз на га ро ду 
раз на тры ме ся цы, зы хо дзя чы 
з коль кас ці на се ле ных пунк таў, і 
су ма не пе ра вы шае тры ба за выя 

ве лі чы ні. Яе ха пае толь кі на тэ ле-
фон ныя раз мо вы.

На тал ля Ка ча на ва па абя ца ла 
па спра ба ваць да па маг чы ў гэ тых 
пы тан нях.

Пы тан не стар шы ні Алек-
санд рый ска га сель ска га Са-
ве та дэ пу та таў Шкло ўска га 
ра ё на Але ны ГВОЗ ДЗЕ ВАЙ 
так са ма да ты чы ла ся доб ра ўпа-
рад ка ван ня тэ ры то рый.

— У ад па вед нас ці з ар ты ку лам 
41 За ко на аб мяс цо вым кі ра ван-
ні і са ма кі ра ван ні ў рам ках сва-
ёй кам пе тэн цыі сель скія Са ве ты 
ар га ні зу юць пра цу па доб ра ўпа-
рад ка ван ні на се ле ных пунк таў. 
Але ар ты ку лам 46 Бюд жэт на га 
ко дэк са бюд жэ там пер ша сна га 
ба за ва га ўзроў ню фі нан са ван не 
пра ду гле джа на на доб ра ўпа рад-
ка ван не ад мі ніст ра цый на-тэ ры-
та ры яль ных адзі нак. У су вя зі з 
тым, што ў нас ня ма ра бот ні каў 
па аб слу гоў ван ні гэ тых тэ ры то-
 рый, гэ тыя ра бо ты ў нас пра во-
д зяц ца па гра ма дзян ска-пра ва вых
да га во рах. Ці маг чы ма сель скім 
Са ве там ра біць за куп са до ва га 
ін вен та ра і аб ста ля ван ня, у пры-
ват нас ці тры ме раў, бен за піл, кос, 
якім мож на здзяйс няць вы сеч ку 
драў ня на-хмыз ня ко вай і пус та-
 зель най рас лін нас ці? Цяпер за-
ку піць гэ тае аб ста ля ван не мы не 
ма ем пра ва.

Стар шы ня Жы ро віц ка га сель-
ска га Са ве та дэ пу та таў Сло нім-
ска га ра ё на Дзміт рый На гу ла 
да даў, што Мі ніс тэр ства эка-
но мі кі на кі роў ва ла тлу ма чэн ні 
аб тым, што сель са вет не мае 
пра ва за куп ляць та кое аб ста ля-
ван не і вес ці гас па дар чую дзей-
насць.

На тал ля Ка ча на ва па абя ца ла 
ра за брац ца ў праб ле ме.

Стар шы ня Аполь ска га сель-
ска га Са ве та дэ пу та таў Іва наў-
ска га ра ё на Га лі на ВА РА ШЫ-
ЛА ВА за кра ну ла пы тан ні элект-
ра фі ка цыі.

— Сён ня за кры ва юц ца пы тан ні 
ўво ду ў экс плу а та цыю стан цый 
абез жа лез ван ня, пра во дзіц ца 
га зі фі ка цыя сель скіх на се ле ных 
пунк таў, раз ві ва ец ца сель ская і 
аса біс тая пад соб ныя гас па дар кі. 
Ра зам з тым мно гія сель скія на-
се ле ныя пунк ты, у пры ват нас ці 
Аполь ска га сель са ве та, не па-
тра пі лі ў перс пек тыў ны план га-
зі фі ка цыі. І для нас цяпер ак ту-
аль ная элект ры фі ка цыя жы лых 
да моў для па трэб ацяп лен ня і 
во да па да грэ ву. Мы ра зу ме ем, 
што ў больш ста рых вёс ках лі ніі 
элект ра пе ра да чы са ста рэ лыя. Та-
 му ха це ла ся б, каб звяр нулі ўва гу 

ме на ві та на тыя на се ле ныя пунк-
ты, якія абы шла га зі фі ка цыя, — 
акрэс ліў праб ле му стар шы ня 
сель са ве та.

— Мы да ру чым мі ніст ру энер-
ге ты кі ра за брац ца і пра ін фар ма-
ваць, у якім го дзе бу дуць пры-
ня тыя ме ры па рэ кан струк цыі 
лі ній элект ра за бес пя чэн ня або 
пра вя дзен ні но вых. Раз бя ром-
ся, — пра ка мен та ва ла На тал ля 
Ка ча на ва.

Стар шы ня Ка мен ска га 
сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Ле пель ска га ра ё на Ві цеб скай 
воб лас ці Мі ка лай СІ НІ ЦЫН 
рас ка заў пра асаб лі вас ці дзей-
нас ці сель са ве та:

— Мы зна хо дзім ся ў глы бін-
цы — 170 км ад Мін ска, 110 — ад 
Ві цеб ска. За час дзе ян ня Ука-
за Прэ зі дэн та па про да жы зя-
мель ных участ каў пра да дзе на 
85 участ каў, зне се на 162 ста рыя 
да мы. У мі ну лым го дзе ўвя лі ў 
экс плу а та цыю 1260 квад рат ных 
мет раў жы лой пло шчы — ка ля 
13 да моў. З 2001 го да пры сель-
 вы кан ка ме дзейнічае ме ха ні за-
ва ная бры га да, а з 2005 го да — 
ка му наль нае ўні тар нае прад-
пры ем ства. Пра цуе сем ча ла век. 
Пра цуе пры быт ко ва, і я лі чу, што 
ад маў ляц ца ад гэ та га не трэ ба. 
Ма ем у на яў нас ці ўсю тэх ні ку для 
апра цоў кі зя мель ных участ каў, 

якую ўзя лі ў лі зінг і вы пла ці лі ўсе 
срод кі. Мо жам свое ча со ва аказ-
ваць да па мо гу гра ма дзя ні ну, які 
звяр нуў ся па пры маль ных рас-
цэн ках. У зі мо вы час КУП да-
па магае рас чышчаць ву ліцы ад 
сне гу. Ка ля 12 на се ле ных пунк таў 
мы рас чы шча ем сі ла мі прад пры-
ем ства. Акра мя та го, мы за куп-
ля ем ма ла ко ў двух на се ле ных 
пунк тах.

Пы тан не да ты чы ла ся да зво лу 
вы ся каць але шы ну на сель ска-
гас па дар чых па лях і вы ка рыс тоў-
ваць яе для пяч но га ацяп лен ня. 
У Ві цеб скай воб лас ці дроб на-
кон тур ныя па лі, якія час ад ча су 
за рас та юць драў ня на-хмыз ня-
ко вай рас лін нас цю: але шы най, 
ла зой. Ра ней гэ та рас лін насць 
вы ся ка ла ся для пад пал кі пе-
чаў, сён ня на сель ніц тва час цей 
ка рыс та ец ца элект рыч нас цю, 
мно гія пе рай шлі на га за вае 
ацяп лен не. Але шы ну вы ся каць 
за ба ро не на.

— Да нас ужо звяр та лі ся лю-
дзі па та кім пы тан ні. Мы вы-
ра ша лі яго су мес на з Мі ніс тэр-
ствам пры ро ды і Мі ніс тэр ствам 
ляс ной гас па дар кі. Аб мяр ку ем 
яшчэ раз, — па га дзі ла ся На тал ля 
Ка ча на ва.

ПА РА ДАК НА ЗЯМ ЛІ, 
КАМ ФОРТ НЫЯ ЎМО ВЫ ДЛЯ ЖЫ ХА РОЎ

Што хва люе стар шы нь сель скіх Са ве таў?
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